С 14 по 19 декабря в образовательных организациях Мурманской области проходит тематическая «Неделя безопасности на льду».

Когда мы узнаем о трагедии, случившейся на льду, то никогда не допускаем мысли о том, что это может случиться с нашим собственным ребенком. Хотя перед такой опасностью все равны. От роковой случайности, ошибки не застрахован никто. Давайте попытаемся разобраться, почему время от времени мы слышим о том, что где-то на тонком льду, провалившись под лед, опять погиб ребенок. Дети от природы любопытны и вполне естественно их внимание притягивает все новое и неизведанное, все должно быть апробировано, проверено. Вот и лед, появившийся за ночь у береговой кромки вместо вчера еще быстро бежавшей воды, зовет и манит ребятню, особенно живущих близко у воды. Даже в середине зимы, в трескучие морозы, люди могут оказаться в ледяной воде и, чаще всего это происходит из-за беспечности.  Между тем, замерзшие реки и озера редко оставляют шансы для спасения провалившемуся под лед человеку. При температуре 4-5 градусов человек может продержаться от силы минут пятнадцать. А дети особенно уязвимы: порог сопротивляемости детского организма еще низкий, ребенок быстро переохлаждается в воде, быстро устает. Чтобы не допустить трагедии, родители должны приложить максимум усилий, чтобы ребенок знал об опасности, таящейся под  тонким льдом.

Итак, как же уберечь своих детей? Выход один – нужно просто быть к ним ближе. Вместе планировать отдых, выходы на природу, культурные мероприятия и тогда вы будете знать где, когда и с кем ваш ребенок. Сходите на городской каток, где можно покататься вместе со своими детьми или, если нет такой возможности, следует найти другой способ активного совместного отдыха с детьми на свежем воздухе.

Убедительная просьба родителям:  не отпускайте детей на лед  без присмотра.
Это ведь так просто, соблюдать правила поведения на водных объектах, выполнение элементарных мер предосторожности – залог вашей безопасности и безопасности ваших детей!

ЭТО НУЖНО ЗНАТЬ
• Безопасным для человека считается лед толщиною не менее 10 сантиметров в пресной воде и 15 сантиметров в соленой.
•   В устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Лед непрочен в местах быстрого течения, бьющих ключей и стоковых вод, а также в районах произрастания водной растительности, вблизи деревьев, кустов и камыша.
•   Если температура воздуха выше 0 градусов держится более трех дней, то прочность льда снижается на 25%.
•   Прочность льда можно определить визуально: лед голубого цвета –прочный; белого- прочность в 2 раза меньше; серый, матово-белый или с желтоватым оттенком лед ненадежен.
ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ ПРОВАЛИЛИСЬ В ХОЛОДНУЮ ВОДУ
•   Раскиньте руки в стороны и постарайтесь зацепиться за кромку льда, придав телу горизонтальное положение по направлению течения.
•   Попытайтесь осторожно налечь грудью на край льда и забросить одну, а потом и другую ноги на лед.
•   Если лед выдержал, перекатываясь, медленно ползите к берегу.
•   Ползите в ту сторону - откуда пришли, ведь лед здесь уже проверен на прочность.
ЕСЛИ НУЖНА ВАША ПОМОЩЬ
•   Вооружитесь любой длинной палкой, доскою, шестом или веревкою. Можно связать воедино шарфы, ремни или одежду.
•   Следует ползком, широко расставляя при этом руки и ноги и толкая перед собою спасательные средства, осторожно двигаться по направлению к полынье.
•   Остановитесь от находящегося в воде человека в нескольких метрах, бросьте ему веревку, край одежды, подайте палку или шест.
•   Осторожно вытащите пострадавшего на лед, и вместе ползком выбирайтесь из опасной зоны.
•   Ползите в ту сторону, откуда пришли.
 •  Доставьте пострадавшего в теплое место. Окажите ему помощь: снимите с него мокрую одежду, энергично разотрите тело (до покраснения кожи) смоченной в спирте или водке суконкой или руками, напоите пострадавшего горячим чаем. Ни в коем случае не давайте пострадавшему алкоголь - в подобных случаях это может привести к летальному исходу.
 

 
     
