          Из чего сделаны мальчишки

Всё, из чего «сделаны» мальчишки, всё, что могло бы их заинтересовать, можно найти в компьютерных играх для юных конструкторов и путешественников, любителей экспериментов и научных исследований.


Серия игр про Петровича («Петрович строит…») познакомит ребят с устройством автомобиля, корабля, самолёта и даже космического корабля. В ходе игры надо собрать нужный механизм, предварительно найти нужные детали, а потом научиться им управлять. Игры эти довольно сложные – может понадобиться помощь папы или старшего брата.


Для любознательных почемучек британское издательство «Дорлинг Киндерсли» выпустило целую серию прекрасных интерактивных программ – энциклопедий. Программы разнообразны, на любой вкус: «Занимательная наука. Основы естествознания», «Как устроены вещи», «Занимательная наука. Биология», «Занимательная наука. Вещества и их свойства», «Занимательная наука. Путешествия», «Занимательная наука. Всемирная история». 

Ещё одна популярная серия игр: «Искатель». Это игры для созерцателей, для наблюдательных и внимательных исследователей. Среди множества предметов, порой самых обыкновенных, а порой загадочных и волнующих, нужно отыскать те, что приведут нас к разгадке некоей тайны. «Искатель. Фантазёр» приглашает в путешествие по неизведанным космическим мирам или подводным глубинам. «Искатель сокровищ» предлагает отыскать настоящий пиратский клад. «Искатель в доме с привидениями» - для самых смелых.                                                                                            
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