Компьютерные игры для маленьких принцесс
Все маленькие девочки любят играть в куклы. И редкая девочка не мечтает стать принцессой. Производители компьютерных игр об этом не забывают, предлагая свой путь в сказочный мир для маленьких мечтательниц.

В играх для девочек много музыки, танцев, роскошных нарядов, пушистых питомцев, волшебных сюрпризов. Но, если присмотреться внимательнее, мы сможем найти в них большой познавательный потенциал, интересный дидактический материал для подготовки к школе, возможности для развития логического, образного, пространственного мышления.


Для самых маленьких девочек – серия игр про принцессу Лилифи. Яркие симпатичные образы, понятная графика, простое управление. Все игры небольшие по объёму и предлагают простенькие задачки,  доступные для малышей. Например,     «Лилифи у русалочек» предлагает найти несколько ключей на морском дне, следуя указаниям морских обитателей. В др. играх можно познакомиться с единорогом, открыть лечебницу для зверюшек, устроить бал, порисовать.


Для принцесс постарше - игры с Барби. Например, игра «Барби. Показ мод». В ней можно участвовать во всех этапах создания коллекции одежды. Начинается всё с выбора ткани, отделки, фасонов. Далее – примерка на моделях в сочетании с разными вариантами обуви и причесок. Затем – строительство и украшение подиума, создание музыкального оформления, репетиция. И вот – готово представление, в котором ты и художник, и модельер, и стилист, и звукооператор, и постановщик!

В игре «Красавица и чудовище», созданной по мотивам знаменитого диснеевского мультфильма, мы попадаем в волшебный замок, в каждой комнате которого можно найти интересное занятие. Но забавы оборачиваются довольно серьёзными исследованиями.

Вот так, в компании добрых сказочных принцесс и любимых кукол, можно узнать много нового о настоящем, реальном мире, приобрести новые навыки в компьютерном дизайне, потренировать память, воображение и логическое мышление.
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