Прививки – лучшая защита для детей
Хотя в настоящее время существует много возможностей защитить детей от инфекционных болезней, многие родители отказываются от предохранительных прививок для своих детей.

Почему в нашей стране так оживлённо дискутируется такое само собой разумеющееся дело, как прививки, объясняется несколькими причинами:
· Прививки – дело добровольное, и поэтому ответственность в решении вопроса «за» или «против» прививок – лежит только на родителях. Некоторые к тому же думают, что таких болезней, как дифтерия, столбняк и детский паралич, больше не существует, а это может привести к фатальной ошибке родителей при принятии решения относительно прививок.

· Большинство родителей не знает, какими опасными могут быть инфекции, которые скрываются за безобидным названием «детские болезни. Они аргументируют своё отношение тем, что преодоление недуга усиливает защитные силы организма и каждый раз становится толчком в развитии ребёнка.Это также ошибочное убеждение, ведь из-за инфекций ослабляется иммунная система, а часто возникающие осложнения приносят дополнительный вред.

· Часто так называемые опасные реакции на прививки и вызванные ими осложнения приводятся как аргумент против прививок. Тот факт, что существуют негативные реакции на прививки, не будет отрицать никакой врач, однако они намного более редки, чем предполагалось до сих пор.

Установлено, что как раз из-за такого отношения к прививкам совсем не такие безобидные детские болезни в последние годы вновь перешли в наступление. Вновь появились сообщения о массовых эпидемиях, и даже дифтерия, которую уже считали побеждённой, вспыхнула снова.

Что нужно знать о прививках

Различают две формы прививок – активная иммунизация и пассивная иммунизация. При активной иммунизации (предохранительная прививка) в организм вводятся живые, однако ослабленные по своему действию или убитые возбудители (или их обезвреженный яд). Организм переносит заболевание в значительно облегчённой форме, и тем самым в нём мобилизуется производство достаточного количества антител, которые повышают иммунитет по отношению к соответствующим возбудителям болезни и защищают его. Однако происходит несколько недель, пока собственная оборона от возбудителя болезни приобретает иммунитет. Часто нужна многократная ревакцинация.
Если заражение уже произошло и хотят смягчить течение болезни или воспрепятствовать тому, чтобы инфицированный ребёнок на самом деле заразился, встаёт вопрос о пассивной иммунизации. При этом в организм вводится инъекция из уже готовых антител для поддержки собственной иммунной системы. Они, однако, сохраняют свою эффективность только короткое время.

Решение о том, нужно ли делать прививку ребёнку или нет, родители должны принять совместно, предварительно обсудив это с врачом. Перед прививкой ребёнка тщательно обследуют, чтобы таким образом в значительной степени исключить риск от неё. Прививку можно делать лишь в том случае, если ребёнок совершенно здоров. Ведь только что перенесённая болезнь ослабляет иммунную систему и может увеличить вероятность реакции на прививку.
«Безопасные» детские болезни

Дифтерия.

Приводит к удушью, угрожающему жизни ребёнка, которое может повлечь за собой его смерть. Хотя сегодня дифтерия встречается редко, но при заражении ею могут возникнуть тяжёлые осложнения, вплоть до смертельного исхода. Нередко заражение дифтерией приводит к неизлечимым последствиям.

Коклюш.

Эта тяжёлая, мучительная болезнь может быть опасна для жизни маленького ребёнка. Довольно часто бывают такие осложнения, как воспаление лёгких или гнойный бронхит. Коклюш готовит дорогу для астмы. Самым опасным осложнением бывает заболевание мозга, которое может вызвать неизлечимые последствия.
Корь.

Значение этого заболевания, как типичной детской болезни, очень часто преуменьшается, но она ни в коей степени не является безобидной. После неё могут возникнуть весьма тяжёлые осложнения, такие, как бронхит, воспаление лёгких или ларингит, особый страх внушает воспаление мозговой оболочки, после которого остаются неизлечимые последствия.

Свинка (эпидемический паротит)

Это воспаление околоушной слюнной железы может повлечь за собой воспаление поджелудочной железы, среднего уха и мозговых оболочек. Чем старше будет невакцинированный ребёнок в момент заболевания свинкой, тем тяжелее она протекает. Для мальчиков свинка бывает связана с воспалением яичка, которое может привести в будущем к неспособности к оплодотворению. У девочек может привести к воспалению яичников, следствием чего является, при определённых обстоятельствах, бесплодие.
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