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Прежде всего страдает от этой болезни слизистая дыхательных путей. Передаётся грипп воздушно - капельным путём.

После заражения несколько дней длится инкубационный, то есть скрытый период. Сначала у 

ребёнка пропадает аппетит, возникает сонливость; потом начинается озноб, поднимается температура, иногда до 40 градусов. 

Болит голова, ломит мышцы рук и ног, во всём теле ощущение разбитости - кто из нас не знаком с этими симптомами? Кроме того, краснеют и слезятся глаза, появляется насморк и сухой кашель. Голос становится хриплым, может заболеть горло.

Такое состояние держится около недели. Но если грипп, особенно у детей, не лечить, велика вероятность тяжёлых осложнений - пневмония, нефрит, менингит и т. д.
При первом же подозрении на грипп ребёнка нужно уложить в постель и обязательно вызвать врача!
В дополнение к лекарствам, назначенным врачом, можно и даже желательно применять средства народной медицины.

Отличное потогонное и жаропонижающее средство - малина, не только ягоды, но и веточки.

Заварить стаканом кипятка столовую ложку мелко нарезанных веточек малины, кипятить на слабом огне 20 минут, затем два часа настоять и процедить. Давать малышу 4 раза в день по две чайных ложечки.

Ещё можно смешать стакан малины или малинового варенья, столовую ложку мёда, столовую ложку сливочного масла и питьевую соду - на кончике ножа. Это средство дают детям на ночь по 1 - 2 столовых ложки.

Рекомендуется при гриппе чёрная смородина в любом виде - ягоды, сок, варенье.
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Очень действенным средством борьбы с гриппом является пихтовое масло. Этим маслом нужно натирать грудь, ручки и ножки малыша через каждые 6 часов. Для профилактики гриппа можно добавлять по 4 - 5 капель пихтового масла в ванночку во время купания.

Чтобы очистить нос, неплохо закапывать сок алоэ или каланхоэ по 3 - 5 капель.

Вот какой способ снять отёк слизистой носа узнала недавно : налить на ладонь немного свежевыжатого лимонного сока и дать понюхать ребёнку несколько раз подряд. Через несколько минут после этого развести половину чайной ложки соли в 100 мл тёплой воды, намочить в этом растворе ватный тампончик и ввести его поочерёдно в каждую ноздрю.
В качестве потогонного средства можно с успехом пить настой липового цвета. Залить столовую ложку цветков липы стаканом кипятка, настоять 20 минут и пить как чай в течение дня

Вот ещё один рецепт противогриппозного чая : смешать поровну цветков ромашки, липового цвета, плодов шиповника и кору ивы. Чайную ложку такой смеси залить стаканом кипятка, настоять 10 минут и прокипятить 5 минут на слабом огне. Принимать в тёплом виде по одной столовой ложке 3 раза в день за 20 минут до еды.

Отличным общеукрепляющим средством, которое можно пить и при гриппе, и после него, является настой шиповника. Для его приготовления нужно растолочь сухие ягоды шиповника и столовую ложку получившегося порошка всыпать в термос, залить двумя стаканами кипятка и настаивать в течение суток. Пить 3 раза в день по полстакана перед едой.

Можно приготовить отвар шиповника. Для этого 5 столовых ложек измельчённых ягод залить литром холодной воды, довести до кипения и кипятить 10 минут. Настаивать 8 - 10 часов, процедить и пить с утра по 3 столовых ложки.

Весьма эффективное лечебное и профилактическое средство при гриппе - чеснок. Его можно есть в день по 2 - 3 зубчика или просто очищать и раскладывать на тарелке в комнате, где находится малыш. Именно так проводят профилактику гриппа в нашем детском саду.
В дополнение к лекарствам, назначенным врачом, можно и даже желательно применять средства народной медицины.
