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Снова в Снежногорск  пришла осень! Говорят – «Цыплят по осени считают». А в ДОУ № 9  в октябре считают… ВУНДЕРКИНДИКОВ. Как такое возможно, спросите вы?
16 октября ровно в 10 часов утра в нарядно украшенный музыкальный зал вошли торжественные, притихшие и очень серьезные малыши – воспитанники всех дошкольных  образовательных учреждений города.   Началась  интеллектуальная олимпиада для дошкольников «Вундеркиндик». Мероприятие проводится  не первый год. И участие в нем  – это возможность проявить себя, проверить свои знания и умения,  попробовать свои силы в специально разработанной олимпиаде для воспитанников детских садов.  Олимпиаду можно сравнить с испытанием, а ведь, как известно, каждое испытание является кирпичиком в развитии сильной, творчески одаренной и успешной личности. 
Сотрудники дошкольных учреждений, прежде всего, педагоги, работающие с детьми, знают «большой секрет»:  интеллектуальная деятельность дошкольников способствует   развитию   одарённости. Через соревнование ребенок формирует собственное представление о своих возможностях, самоутверждается, приобретает уверенность в своих силах.  И очень здорово, что при проведении Олимпиады соблюдалось главное условие в развитии одаренности:  деятельность должна приносить радость и удовольствие. Все мероприятие проходило в доброжелательной  обстановке, что способствовало созданию ситуации успеха для каждого маленького участника.
Что ж, испытание началось… Вернемся к нашим «цыплятам».  А их было не мало – 18 ребят прошло в основной тур. Сначала участники олимпиады очень волновались, взрослые помощники подбодрили малышей, и те с удовольствием  стали рассматривать  красочно оформленные листы заданий, а затем - отвечать на  вопросы.
Предложенные игровые задания были  направлены на развитие логического мышления, пространственного воображения, поиск оригинальных решений, способность и умение применять знания в конкретных жизненных ситуациях. 

-Что общего у  кирпича и перышка? Какие памятники есть в нашем городе? Как называется сказка? Назовите автора. Восстановите последовательность действий на картинке.
40 минут малыши искали ответы на разнообразные вопросы.
Большинство ответов были правильными, творческими, интересными.
Вундеркиндики есть во всех дошкольных учреждениях города! Это доказала Олимпиада.   Победителями же оказались в этом году, по мнению жюри, воспитанники ДОУ № 8, они набрали максимальное количество баллов.
Но проигравших нет! Ведь разница с воспитанниками других детских садов составляла порой всего  1-2 балла. 
А самое главное, малыши получили первый опыт участия в интеллектуальном конкурсе, а  воспитатели – шанс поддержать интеллектуально-творческую инициативу детей и в дальнейшей работе  использовать олимпиаду как эффективный инструмент повышения познавательной мотивации детей, а, значит -  детской одаренности.
Мы поняли:  вундеркиндики  и вундеркинды  в России будут ВСЕГДА!
 Хочется сказать огромное спасибо сотрудникам ДОУ № 9, чьими силами и по чьей инициативе проводится Олимпиада «Вундеркиндик» и выразить восхищение организацией мероприятия:  все продумано до мелочей - от оформления зала до музыкального подарка и творческих сюрпризов участникам и членам жюри – сладкие призы,  блокноты и ручки с логотипами учреждения. Очень приятно!
       Использование в работе с детьми интеллектуальных марафонов, игр, фестивалей, конкурсов разного направления создаёт атмосферу творческого поиска, способствует расширению кругозора, любознательности и познавательной активности воспитанников ДОУ.
Поздравляю всех участников и победителей Олимпиады - 2014, педагогов и родителей! Творческих дерзаний вам  и побед!

