Как помочь ребенку подготовиться к школьной жизни

Принято считать, что лучший спо​соб воспитать хороших детей — чаще корректировать собственное поведение. Самые действенные мето​ды воспитания ребенка — это хоро​ший пример самых близких ему лю​дей: родителей, сестер и братьев.

· Постарайтесь проанализировать свое поведение с ребенком, всег​да помните о высокой чувстви​тельности 5 — 6-летних детей.

· Проявите чуткость в сложных для ребенка ситуациях, с понимани​ем отнеситесь к его переживани​ям, покажите, что вы рядом с ним и поддерживаете его.

· Чаще интересуйтесь собствен​ным мнением ребенка, его эмо​циональными переживаниями и желаниями.

· Помните: создание доверитель​ной домашней обстановки сбли​жает детей с родителями.

По мнению ученых, специфика функций семьи и общественных ин​ститутов в воспитании ребенка за​ключается в том, что для родителей важно научиться «искусству жить с ребенком», а для педагога — «искус​ству обучать его».
В результате хорошего родитель​ского воспитания у ребенка проис​ходит гармоничное естественное раз​витие психических процессов и со​стояний.

В предшкольный период родители должны обратить особое внимание на формирование у ребенка таких качеств, которые помогут ему адап​тироваться в школьной жизни, нала​дить общение со сверстниками и учи​телями, освоить новую социальную роль — ученика.

· Приобщайте старших дошколь​ников к занятиям физкультурой и спортом (без перенапряжения), укрепляйте его физическое здо​ровье.

· Воспитывайте у ребенка умение межличностных отношений: спо​собность к взаимодействию со сверстниками и взрослыми; под​водите его к пониманию полоро​левых различий между мальчика​ми и девочками.

· Старайтесь спокойно-доброжела​тельно относиться к кокетству и другим женским проявлениям — у девочек; заинтересованно​одобрительно к мужским заняти​ям и стремлениям (уважение к си​ле, бесстрашию и т.п.) — у маль​чиков.

· Выражайте свое сдержанно​-положительное отношение к ин​тересу, проявляемому к противо​положному полу, — у девочек; показывайте мягко-неодобрительное отношение к нелюбезно​сти при общении с девочками — у мальчиков.

· Поощряйте организацию детьми ролевых игр, в том числе с учетом половых различий

· Оказывайте активную помощь де​вочкам в реализации забот о кук​лах, игрушечной посуде и т.д.; мальчикам — в организации ме​ханических и других посильных технических работ.

· Допускайте общение вашей доч​ки (сына) с мальчиками (девочка​ми) под наблюдением взрослых.

· Старайтесь отвлечь ребенка от нежелательных привычек, не за​пугивая его.

· Давайте правдивые ответы на все вопросы вашего ребенка, без лишних деталей и на понятном для него уровне.

· Как бы хорошо ни был под​готовлен ваш ребенок к школе, первые дни и месяцы вниматель​но следите за его реакцией на перемены в жизни, вызванные новым этапом — обучением в школе. 

· Всегда будьте готовы помочь ему во всем — в организации дня, овладении чтением и письмом, выполнении задания, а главное — в налаживании отношений с но​выми для него людьми, с новым кругом общения, особенно если ваш ребенок не посещал детский сад.

· Не оставляйте малыша без роди​тельского внимания в этот труд​ный, жизненно важный для него период. Ваша помощь ускорит его адаптацию в коллективе перво​классников.
Как сформировать социально-​психологическую готовность ребенка к школе

Общение в семье происходит на основе родственной близости и общности бытовых нужд. В семье ребенок усваивает азбуку взаимо​действия прежде всего с близкими ему людьми. Но недопустимо ограж​дать его от общения со сверстниками, так как, не научившись правильно координировать свои интересы с их интересами, будет трудно найти свое место в школьном коллективе.

«Гулянье» во дворе — это всегда средство приобретения и закрепле​ния конкретных навыков поведения в коллективе.

Во дворе, на улице ребенок дол​жен постоянно приспосабливаться к меняющейся ситуации, именно здесь проявляются его симпатии и антипа​тии.

Не старайтесь «собственноруч​но» создать детскую компанию для игр вашего ребенка, прояв​ляйте чуткость, такт, учитывай​те его интересы, складываю​щиеся взаимоотношения со сверстниками.

До поступления в школу основ​ной ведущей деятельностью для дошкольника является игра, в про​цессе которой его познавательная активность, воображение, инициа​тива совершенствуются. Играя, ма​лыш оценивает человеческие отно​шения, у него формируется умение подчиняться правилам.

Чаще играйте с ребенком, ведь для него очень важно даже самое малое ваше участие, чувство под​держки, одобрения.

Помните: вашему ребенку необ​ходимы игры в компании свер​стников, где он должен утверж​даться, проявляя себя, а главное — научиться общаться, что особенно необходимо в школьно-детском коллективе, где нет рядом мамы и бабушки.

Приближение школьной жизни переживается детьми 6 — 7-летнего возраста болезненно, их пугает неиз​вестность, которая ожидает их в шко​ле, новая, незнакомая обстановка.

Статистическая справка: со​гласно ежегодным данным о состоя​нии физического здоровья и психи​ческого развития первоклассников, симптомы дезадаптации, среди которых на первом месте эмоцио​нальные трудности, отмечаются у 70% детей, поступающих в первый класс.

Переживания ребенка в этот пе​риод связаны с предстоящим по​вышением социальных требований к будущему первокласснику в лице учителя, настойчивыми требования​ми  родителей «становиться взрос​лым», а также усилением интеллек​туализации домашнего общения в семье, которая, по мнению специа​листов, оказывает двоякое влияние на дошкольника. Искренне желая своему ребенку наилучшего, роди​тели нередко чрезмерно ориентиру​ют его на успехи и достижения.

^ С приближением школьного обу​чения не превращайтесь из доб​рой и любящей мамы в требова​тельную, оценивающую «учи​тельницу» для вашего ребенка.

^ Не выставляйте малышу «бата​рею» социальных норм и правил, которые начинают выступать главным источником эмоциональ​ных травм для него, не создавайте этим эмоциональные трудности и психотравмирующие нарушения у детей, поступающих в школу.

^ Чаще доброжелательно беседуй​те с ребенком о том, как он представляет себе школьную жизнь, поинтересуйтесь, с желанием ли он идет в школу, хотел бы он стать хорошим учеником, подружиться с одноклассниками, учительни​цей и др.

Главные переживания будущих первоклассников связаны с ожида​нием от близких взрослых опеки, одобрения и других форм поддерж​ки на пороге школы.

Дошкольники проявляют опти​мизм и выражают доверие близким, ожидая от них доброжелательности, приветливости, эмоционального тепла, внимания, заботы, положи​тельной оценки своих действий.

Не забывайте, что от матери, отца, бабушки и дедушки каждый ребе​нок ожидает, что его будут любить не только за хорошие отметки и послушание, а просто так.

<$> Старайтесь, чтобы ребенок почув​ствовал, что он услышан взрослы​ми, что имеет право на собствен​ное мнение, на выражение своих чувств и переживаний, на ошиб​ку, будьте терпимы к недостат​кам вашего ребенка, проявляйте готовность быть рядом с ним, осо​бенно тогда, когда ему трудно.
